

市场持续低迷 香港新股发行放缓

1月份成香港十年来首个没有任何新股上市的月份

本报记者 王丽娜

开年以来,香港市场一直表现低迷,而与此同时,新股上市以及再融资的步伐也明显放缓。记者注意到,在市场持续下跌的同时,香港监管机构似乎有意采取相关维护市场稳定的举措,其中包括缓发新股、建议港府取消股票交易印花税等。

香港市场受到来自欧美以及内地市场的双重打击,今年来持续震荡下行。截至昨日,恒生指数从27812点一路下挫至23175点,期间累计跌幅达14.7%,而国企指数今年的累计跌幅更是高达17.4%,期间还一度跌破12000点关口。

香港市场的持续震荡,使得今年来IPO市场也格外清淡。经统计,港股市场今年以来仅有一宗小规模IPO成功上市,这就是于2月12日挂牌的新媒体集团控股,该公司IPO筹资额仅为1310万美元。与去年相比,今年以来的IPO融资额相差甚远,去年2月中旬以前,香港市场上四家企业的IPO共募得资金5.12亿美元。

更为惨淡的是,今年1月份本应是新股上市的旺季,但是香港市场上竟然没有一只新股上市,成为香港十年来首个没有任何新股上市的月份。港交所行政总裁周文耀此前曾表示,申请在香港上市的新股超过20只,属于有史以来新股申请数量最多的一个月,但是已获批准上市的公司为10家,其中1家还是由创业板转主板上市。北京京客隆于昨日转主板挂牌。

对于清淡的香港IPO市场,香港时富证券一位分析师对记者分析道,一方面,希望实现IPO的公司面对目前全球股市低迷的现状而不得不延期或取消上市计划,另一方面,或许是因为香港监管机构根据市场情况,有意延缓新股的发行审批工作。该分析师表示,受美国次级债的影响,目前一些大型的外资机构已经逐渐从香港市场上撤出了资金,这给市场资金面带来了非常大的影响,而新股暂缓上市也是缓解资金压力的重要渠道之一。

除此之外,香港交易所主席夏佳理于本月中旬还表示,建议港府削减或取消股票交易印花税,以促进香港金融市场的发展。他表示,全球市场经验表示取消交易印花税有助刺激金融产品买卖的成交量,这也是全球金融市场的发展趋势。

目前,正处在新兴加转轨时期的内地市场受到了庞大的再融资压力,近期持续下滑。证监会周一及时做出表态,“上市公司应根据市场情况和自身实际需求,慎重考虑筹资规模和筹资时机,慎重考虑投资者的承受能力。”此举被香港业内解读成内地监管机构对市场的救市之举。

该分析师认为,内地市场近期的确面临较大的再融资压力,这在香港市场比较少见。一般来说,在香港市场上,大型蓝筹公司进行大规模再融资的目的通常是为了进行相关的并购计划,以提高自身的盈利能力,而这对投资者来说,是一个利好的信号。而内地一些公司近期的大规模再融资的目的,投资者并不知晓。因此,相对来说,香港市场上投资者对再融资的态度要比内地投资者乐观。